

# 在农高会，感受“人与自然和谐共生”之美

本报记者 黄敏

亮绝活、展科技……每年的杨凌农高会上，一项项“高精尖”、一个个“新奇特”总是让人眼前一亮。今年农高会上，除了农业科技与“狠活”，首次参展的省自然资源部门也亮相“绝活”，让人大开眼界。

“在这里转一圈，一些土地方面的政策一下就清楚了，也能深刻地感受到保护土地、保护生态环境的重要性。”咸阳市永寿县渠子镇潘家村种植户李晓军一大早就到了会场，在C馆自然资源展馆参观完后直呼，“我是搞种植的，不光要懂技术，还常年跟土地打交道。像这里展出的

提高土地资源利用率、村庄规划、绿色发展等，对我来说太实用了。”

在现场记者看到，虽然是首次参加农高会，但省自然资源部门前期充足准备，以“推进人与自然和谐共生的现代化”为主题的布展一亮相，就吸引了很多参展企业和参会群众的目光。

展馆内，“三秦大地”国土空间规划、“五谷丰登”加强耕地保护、“地载万物”资源要素保障、“绿水青山”生态保护修复、“美好生活”促进民生改善五大主题板块依次排列，通过图文并茂以及3D技术和L型沙盘等场景应用，将全省耕地保护、生态治理与

修复、国土空间规划、重点项目要素保障、地质灾害综合防治等方面的生动实践和有益探索一一呈现，一幅人与自然和谐发展的现代化建设新格局跃然眼前。

“我们通过5大板块，全面展示全省自然资源事业的新面貌、新发展、新成果。希望借助农高会这个连通海内外的大平台，吸引更多的人关注自然资源、珍惜自然资源，从而形成共同呵护美丽国土、夯实粮食安全根基的合力，让我们的绿水青山成为永续发展的金山银山。”省自然资源厅展位相关负责人称。

## 农高会种子展示交易大市场启动

本报讯（记者 赖雅芬 见习记者 张涵 张梦馨）10月25日上午，第三十一届杨凌农高会种子展示交易大市场启动暨授牌仪式举行。

活动围绕优选新品种、常用新农资、生产新技术三大内容，邀请了110余家企业展览展示、交流互动和交易洽谈，为种业创新、成果转化、产业兴农、乡村振兴增添新动能。

活动现场还为“杨凌示范区农作物种子协会种业咨询平台”“杨凌农业科技社会化服务联盟”分别授牌，标志着两家单位正式入驻种子产业园。这也是杨凌示范区立足现代农业“国家队”定位，着力推进种子产业全要素融合、全环节升级、全链条增值的重要举措。

当天，苏州极目无人机有限公司、

河南技丰种业有限公司、陕西亿阳农业科技有限公司、陕西省农资集团等13家种业企业还对优势产品进行了专场推介和项目路演活动。

在种子展示交易区，来自河南、山东、陕西等省份的50多家涉农企业参展参会，带来了各式各样的种子、种苗、肥料、农机、植保等现代化农业产品，来往群众纷纷驻足咨询交流。

### 记者逛会

## 吸睛，这个平台智能又高效！

本报记者 赖雅芬 文/图

每年的杨凌农高会，总会有一些“高精尖”“新奇特”的东西引人注目。今年也不例外，除了让人饱眼福、饱口福的文化生活“大餐”外，还有“智慧范儿”十足的科技“大餐”。

10月26日，虽然天空飘起了雨丝，但参会群众的逛会热情丝毫不减。展馆内人潮拥挤、人声鼎沸，各种宣传推介、洽谈签约正火热开展。陕西粮农集团的展位前也是热闹非凡，不少群众拍照、录视频、鼓掌，现场气氛热烈。

原来，这是陕西粮农集团的工作人员正在展示拉面的绝活儿。只见

一根根手指粗的面棍在他的抻、拉、扯下，不一会儿便变成了细如发丝的面条，精湛的技艺赢得阵阵掌声。

“大伙儿知道吗，从一粒种子到一桌好饭，从粮食储存到生产加工，我们已经形成了一条完整的产业链。”看到围观群众热情高涨，陕西粮农集团展位负责人赵宏顺势解说起来，“这个拉面所用的面粉，就是集团生产的粮油产品之一。为了保证大家吃到嘴里的东西都是安全的，除了种植环节外，我们也在粮食储存上进行了精准把控。”

顺着赵宏所指的方向看去，只见

一个个迷你版的粮仓整齐地摆放在展台上。展台上方墙上，一台显示屏正实时展示着各种粮仓数据。

“这是我们的智慧粮库综合管理平台，有粮情监测、入库管理、智能通风、智能安防等功能，通过互联网、云计算、大数据等手段，不仅可以实现粮食储存和运输的智能化管理，还能有效减少粮食损耗和浪费。”赵宏介绍道，在粮食仓储由“安全储粮”向“绿色优储”高质量发展的跃升阶段，目前这套系统已经应用到集团的多个储备库。

人群中，前来逛会的渭南市临渭区二根粮行负责人党二根听得津津有味。“新粮入仓后，几千吨粮食堆积在一起，如何防止霉变和虫害？这个平台又能起到哪些作用？”党二根提出疑问。

“这个平台就是一个智慧系统，我们给每个粮仓都安装了高清可视探头和感应器，对仓内温湿度、虫害及气体含量进行实时监测和监控，并同步显示数据到智慧管理平台上。每周还会将一周的数据进行汇总分析，形成粮食储存动态曲线图。”赵宏称，高科技助力下，粮食在仓里“住”得更安全又舒心。

一番讲解后，做了十几年粮食收购储存生意的党二根对这个智慧粮库管理平台动了心。“你再给我讲讲，这个到底咋操作，适不适合我们这种小粮行？”见到党二根感兴趣，赵宏又耐心讲起来。讲着讲着，展位前又围了过来几个人，变得更加热闹了。



赵宏(右)在展位前为逛会群众讲解集团的智慧粮食仓储技术。

### 盛会动态

## 千阳果苗区域公用品牌发布

本报讯（记者 赖雅芬 见习记者 张涵 张梦馨）10月25日，宝鸡市千阳县在第三十一届杨凌农高会上发布了全国首个果苗区域公用品牌——“千阳果苗”。

近年来，千阳县抢占国内苹果苗木产业新高地，引进、消化、创新、推广苹果矮化自根砧苗木繁育技术，促使千阳苹果苗木走上了“早果、丰产、省工”的高质量发展轨道。目前，千阳县已成为全国最大的矮化自根砧苹果生产

基地和苗木繁育基地，设有全国唯一以矮砧密植技术为主要研究方向的西北农林科技大学宝鸡千阳苹果试验示范站，年产苗木占全国72%。

据悉，未来千阳县将依托千阳果苗品牌，实现“苹果苗产业集群”到“果苗产业集群”的飞跃，通过科技创新、品牌引领，全面输出“好苗子、好品种、好技术、好模式、好机械、好肥料”，助推更多果区实现现代化发展。

## “丝路·知天”平台正式发布

本报讯（记者 赖雅芬 见习记者 张涵 张梦馨）10月25日，本届农高会2024上海合作组织现代农业发展圆桌会议召开期间，省气象局正式发布中俄英三语版本“丝路·知天”气象早期预警和农业生态气象服务平台。

据了解，该平台按照“数字赋能场景应用，立足陕西西部示范，面向全国辐射丝路”的定位，探索建立开放共享的丝路气象合作机制，传播推广全民早期预警中国方案及中国特

色农业气象经验。目前平台已接入世界气象中心（北京）门户网站。

该平台主要包含“丝路·监测”“早期预警”“丝路·服务”（中欧班列）“陕西·知天而作”四大板块，向55个有关国家提供热浪、暴雨、热带气旋等天气的跟踪监测和早期预警服务，冰川、干旱、植被、水体、沙尘等农业与生态气象卫星监测服务，以及各相关国家和中欧班列沿线国家主要城市天气预报，支持有关国家防灾减灾和应对气候变化。

## 铜川市擦亮农业“三张名片”

本报讯（记者 孙金龙）10月25日，记者了解到，在本届杨凌农高会上，铜川市作为本届农高会主题市，围绕“循环农业、绿色发展、擦亮铜川农业‘三张名片’”进行了布展，全方位展现铜川农业新成就、新成果。

据了解，铜川市展区通过圆形底座加金字塔的独特新颖造型，突出展示“铜麦6号”旱地小麦新品种、生物质绿色循环农业和青砧苗木三大亮点，集中展示了耀州瓷、非遗文化传承、康养、果蔬、粮油和加工品等多个特色产品。

## 吴起县成功签约11个项目

本报讯（张娜 蔡嘉玲）10月25日，在本届杨凌农高会上，吴起县共征集展出62种名特优新产品亮相农高会，充分展示了全县现代农业丰硕成果。本届展会，吴起县主要以吴起苹果、吴起羊肉、吴起荞麦香醋、香瓜、沙棘及

高山冷凉蔬菜等优势品牌农特产品为主，既有原生态的绿色食品，又有深加工包装系列产品，吸引了众多参会代表和群众咨询购买。

另外，在延安展团集中签约仪式上，吴起县成功签约11个项目，累计签约金额达10.9亿元。

## 兴平市特色农产品受青睐

本报讯（王楠 王杰 记者 黄河）10月25日，在杨凌农高会咸阳展区，兴平市30多家企业和合作社参展的农产品备受青睐。

据了解，兴平展区主要围绕四大产业链展开。一是以金龙鱼、西瑞面粉为代表的粮油产品产业链，二是

以双汇为代表的肉制品产业链，三是以金耳菌、草莓、葡萄为代表的果蔬产品，四是辣椒产业链，辣椒产值超过了10亿元。

据悉，农高会开幕第一天，有数以万计的群众来到兴平展台，参观兴平市农业科技成果的转化和兴平农产品的独特魅力。